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PROVA COMENTADA 

 PROFESSOR DA EDUCAÇÃO INFANTIL –  ANOS INICIAIS 
 

INFORMAÇÕES AO CANDIDATO 
 

 Leia as informações adiante e mantenha o Caderno de Provas devidamente fechado, aguardando 
autorização do Fiscal para início da Prova. Abrir esse caderno antes dessa autorização implicará na sua 
eliminação do presente certame. 
 

 Antes e durante a realização da Prova será feita a recepção do Envelope referente a  Prova de Títulos, 
conforme capítulo IV.  

 
 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 30 (trinta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 
 
 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

impossibilidade de solucionar a questão, prossiga a execução da prova; tal reclamação poderá ser feita por 
você no período de recurso ao gabarito. O Fiscal não está autorizado a esclarecer quaisquer dúvidas durante 
a realização da prova. 

 
 No Cartão resposta faça a conferência da grafia de seu nome. Caso tenha alguma incorreção, os quadrantes 

devem ser preenchidos com o NOME CORRETO, conforme documento de identidade.  Preencher seu nome 
e logo abaixo, assinar conforme sua carteira de identidade. 
 

 
 

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um 
Cartão Resposta de Leitura Ótica. Preencher a resposta com caneta transparente esferográfica preta, 
pintando todo o campo que contém a letra da alternativa que julgar correta  
 

 
 

 

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará 
um fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o 
percurso, podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização desse, ser submetido à revista (com 
ou sem detector de metais).  
 

 Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de equipamento 
eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital.  

 
  Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio.  

 
 O Caderno de provas poderá ser levado pelo candidato quando restar 1h para o término da prova. 

 
EXCELENTE PROVA! 

Só utilize esses quadrantes se precisar retificar seu nome,  
por alguma incorreção no ato de inscrição.  

Assinatura conforme documento de identidade.  



 

 
 

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS E LEG. EDUCACIONAL – QUESTÕES 1 A 10 

01. A educação brasileira tem sido marcada pelas tendências liberais, nas suas formas ora conservadora, ora 

renovada.  (LUCKESI, Cipriano Carlos. Filosofia Da Educação. São Paulo: ed. Cortez, 1994. p. 54) 

Considerando a divisão de Luckesi em relação à pedagogia liberal, assinale a alternativa que identifica as 

tendências liberais que se manifestam na prática pedagógica da educação brasileira. 

 

A) Renovada, libertadora, tradicional, libertária. 

B)Tradicional, renovada progressivista, renovada não-diretiva, tecnicista. 

C)Tradicional, renovada não-diretiva, libertadora, crítico social dos conteúdos. 

D)Tecnicista, libertadora, tradicional, renovada não-diretiva. 

E)Tradicional, renovada, progressivista, libertária, tecnicista. 

 

GABARITO: B 

Segundo Luckesi o termo liberal não tem o sentido de "avançado", "democrático", "aberto", como costuma ser 

usado. A doutrina liberal apareceu como justificação do sistema capitalista que, ao defender a predominância 

da liberdade e dos interesses individuais da sociedade, estabeleceu uma forma de organização social baseada 

na propriedade privada dos meios de produção, também denominada sociedade de classes. A pedagogia 

liberal, portanto, é uma manifestação própria desse tipo de sociedade. Desse modo, corresponde as tendências 

com características centralizadoras com foco no conteúdo, na eficiência tais como: tradicional, renovada 

progressivista, renovada não-diretiva, tecnicista. 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

02. Segundo Luckesi em alguns casos as tendências se complementam, em outros, divergem. De qualquer 

modo, a classificação e sua descrição poderão funcionar como um instrumento de análise para o professor 

avaliar a sua prática de sala de aula. (LUCKESI, Cipriano Carlos. Filosofia Da Educação. São Paulo: ed. Cortez, 1994. p. 54) 

 

A partir da afirmação do autor assinale ( V ) para as afirmativas VERDADEIRAS e ( F ) para as alternativas 

FALSAS. 

(   ) Na tendência tradicional os conteúdos, os procedimentos didáticos, a relação professor-aluno não têm  

      nenhuma relação com o cotidiano do aluno e muito menos com as realidades sociais.  

(   )  A pedagogia progressista apresentada na tendência renovada não-diretiva, está orientada para os objetivos   

      de auto-realização (desenvolvimento pessoal) e para as relações interpessoais, na formulação do psicólogo  

      norte-americano Carl Rogers. 

(   ) A educação libertadora questiona, concretamente, a realidade das relações do homem com a natureza e  

      com os outros homens, visando a uma transformação – daí ser uma educação crítica. Essa pedagogia tem  

      como mentor e inspirador Paulo Freire. 

(   ) A difusão de conteúdos é a tarefa primordial. Não conteúdos abstratos, mas vivos, concretos e, portanto,  

     indissociáveis das realidades sociais, essa caracterização refere- se à pedagogia renovada progressivista. 
 

A) V V V V 

B) V F F F 

C) V F V F 

D) F V V F 

E) V V V F 

 

GABARITO C 

A segunda alternativa é falsa, pois a tendência renovada não- diretiva não compreende os fundamentos da 

pedagogia progresista estando situada na pedagogia liberal, uma vez que essa doutrina liberal apareceu como 

justificação do sistema capitalista que, ao defender a predominância da liberdade e dos interesses individuais 

da sociedade, estabeleceu uma forma de organização social baseada na propriedade privada dos meios de 

produção, também denominada sociedade de classes. A pedagogia liberal, portanto, é uma manifestação 

própria desse tipo de sociedade. 

A última alternativa não se refere à tendência renovada progressivista, mas crítico social dos conteúdos. Vale 

ressaltar que a tendência renovada progressivista está vinculada a pedagogia liberal, portanto não defende a 

difusão dos conhecimentos interligados as realidades sociais. 



 

 
As alternativas 1 e 3 estão verdadeiras. 

 

03. O planejamento, entendido como ato político, será dinâmico e constante, pois estará afeito a uma constante 

tomada de decisão e essa ação envolve a elaboração de planos de ensino.  

 

Sobre esse assunto É CORRETO afirmar que: 

A) Os planos de ensino devem contemplar somente objetivos e avaliação da aprendizagem. 

B) As estratégias são materiais e equipamentos tecnológicos necessários para o ensino. 

C) A avaliação é a etapa de um plano de ensino que o define como ato político. 

D) O planejamento como ato político deve considerar que os conteúdos precisam ser selecionados com  

        base nas necessidades de aprendizagem e interesses dos alunos. 

E) A prática do planejamento didático diz respeito exclusivamente ao preenchimento de formulários, seja  

       para a administração acadêmica dos estabelecimentos de ensino, seja para as diretorias e órgãos  

       administrativos da educação. 

 

GABARITO D 

As demais alternativas são falsas, pois: 

• a alternativa A diz que os planos de ensino contemplam somente objetivos e avaliação esquecendo os 

conteúdos, recursos, e estratégias de ensino ou metodologia.  

•  a alternativa B incorreta, pois as estratégias não são equipamentos e materiais diz respeito ao modo como 

a aula será ministrada.  

• a alternativa C diz que  é a avaliação que define um planejamento como político, sendo que segundo Luckesi 

o ato político no planejamento consiste em compreender que não se trata de uma ação neutra, mas uma 

ação intencional carregada de objetivos.  

• a alternativa E trata o planejamento como uma ação puramente burocrática. 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

04. A LDB 9.394/96 estabelece alguns artigos destinados à compreensão de aspectos pedagógicos, 

relacionado ao funcionamento da escola. Entre eles tem destaque o artigo 26 sobre currículo.  Analise as 

afirmativas e dê valor ( V ) VERDADEIRO e ( F ) FALSO  para as orientações legais acerca do currículo escolar. 

 

(  ) Os currículos da educação infantil, do ensino fundamental e do ensino médio devem ter base nacional 

comum, a ser complementada, em cada sistema de ensino e em cada estabelecimento escolar, por uma 

parte diversificada, exigida pelas características regionais e locais da sociedade, da cultura, da economia 

e dos educandos. 

(  ) Os currículos a que se refere o caput devem abranger, obrigatoriamente, o estudo da língua portuguesa e 

da matemática, o conhecimento do mundo físico e natural. 

(  ) O ensino da História do Brasil levará em conta as contribuições das diferentes culturas e etnias para a 
formação do povo brasileiro, especialmente das matrizes indígena, africana e europeia. 

(  ) O ensino da arte, especialmente em suas expressões regionais, constituirá componente curricular 

facultativo da educação básica. 

(  ) A educação física, integrada à proposta pedagógica da escola, é componente curricular obrigatório da  

educação básica, sendo sua prática facultativa ao aluno. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA de cima para baixo. 
A) V V F V V 

B) V V V V V 

C) V F V F V 

D) F V V F V 

E) F F V F V 

GABARITO: C 
Os currículos a que se refere o caput devem abranger, obrigatoriamente, o estudo da língua portuguesa e da 
matemática, o conhecimento do mundo físico e natural e da realidade social e política, especialmente do Brasil. 
( A segunda alternativa está incompleta). 
A quarta alternativa: O ensino da arte, especialmente em suas expressões regionais, constituirá componente 
curricular obrigatório da educação básica. (Redação dada pela Lei nº 13.415, de 2017) 
 



 

 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

05. De acordo com Constituição Federal 1988 no seu artigo 214 o plano nacional de educação, de duração  

decenal, tem o objetivo de articular o sistema nacional de educação em regime de colaboração, definindo 

diretrizes, objetivos, metas e estratégias de implementação, para assegurar a manutenção e desenvolvimento 

do ensino em seus diversos níveis, etapas e modalidade, por meio de ações integradas das diferentes esferas 

federativas que conduzam a:  

 

I - Erradicação do analfabetismo. 

II- Universalização do atendimento escolar. 

III- Melhoria da qualidade de ensino. 

IV- Formação para vida. 

V-Promoção da diversidade, conhecimento científico e tecnológico. 

VI- Estabelecimento de meta da aplicação dos recursos públicos para 75% como proporção do produto interno   

     bruto. 

 

Marque a alternativa CORRETA. 
A) As alternativas I II e III estão corretas. 

B) As alternativas corretas são I, III e IV. 

C) As alternativas I II e V estão corretas. 

D) As alternativas I II e VI estão corretas. 

E) Todas as alternativas estão corretas. 

GABARITO: A 
As alternativas IV V e VI são falsas, pois:  
IV ( Formação para o trabalho),  
V (Promoção humanística cientifica e tecnológica do país)  
VI ( Estabelecimento de meta de aplicação de recursos públicos em educação como proporção do produto 
interno bruto- texto da Emenda Constitucional nº 59/2009.) 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

06. Brincar, jogar, agir ludicamente, exige uma entrega total do ser humano, corpo e mente ao mesmo tempo. 

(Luckesi, 2000, p.21).   

 

Assim, podemos afirmar de acordo com Luckesi que: 

A) A ludicidade é a metodologia usada para explorar os conteúdos da sala de aula. 

B) A ludicidade desenvolve o potencial cognitivo e motor dos sujeitos. 

C) A ludicidade oportuniza apenas diversão e ação. 

D) Ludicidade é um estado interno do sujeito que vivencia uma experiência de forma plena. 

E) A ludicidade está relacionada somente a jogos e músicas. 

 

GABARITO: D 

A alternativa A identifica a ludicidade a uma metodologia sendo que a mesma trata de uma experiência integral 
do sujeito que pode acontecer durante o estudo de conteúdos na sala de aula, mas que não se trata de um 
método um meio e sim uma experiência. 
A alternativa B restringe a ludicidade a dois campos o cognitivo e o motor sendo que a ludicidade também 
desenvolve o raciocínio, o social a afetividade. 
A alternativa C diz que a ludicidade apenas oportuniza diversão limitando uma experiência interna plena que é 
a ludicidade. 
A alternativa E também relaciona a ludicidade somente com jogos e músicas sabendo que como disse Luckesi 
o indivíduo na ludicidade experimenta uma experiência de integração entre sentir, pensar e fazer. 
 

07. O conceito de zona do desenvolvimento proximal de Vygotsky é muito importante para compreender as 

relações entre desenvolvimento e aprendizagem, pois segundo esse autor trata-se de um desnível  intelectual 

avançado. Sobre essa perspectiva assinale a alternativa CORRETA. 

A) A zona de desenvolvimento proximal sugere a necessidade de o ensino ajustar-se a estruturas mentais já      



 

 
estabelecidas. 

B) A zona de desenvolvimento é o avanço progressivo de etapas de desenvolvimento. 

C) Zona de desenvolvimento proximal é um desnível avançado, dentro do qual a criança, com o auxílio direto  

ou indireto de um adulto, pode desempenhar tarefas que sozinha não faria. 

D) Zona de desenvolvimento, é atingir níveis de desenvolvimento acima do esperado para a faixa etária do  

sujeito. 

E) Zona de desenvolvimento dirige a um novo estágio de desenvolvimento com a intervenção de outro sujeito. 

 

GABARITO: C 

A alternativa A relaciona a zona de desenvolvimento proximal as estruturas mentais já estabelecidas, sendo 

que foi Piaget que relacionou o ensino as estruturas mentais já estabelecidas. 

As alternativas B, D e E tratam de estágios e etapas sendo que nenhum momento Vygotsky descreveu 

características associando a níveis de desenvolvimento o teórico que analisou e descreveu estágios do 

desenvolvimento foi Piaget. 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

08. Paulo Freire um dos educadores mais influentes do planeta desenvolveu um trabalho nos círculos de cultura 

voltado para alfabetizar adultos. Analise as alternativas em relação à vasta construção teórica de Freire. 

 

I - Seu primeiro projeto educacional se volta à alfabetização de 300 cortadores de cana em apenas 45 dias no   

    Rio Grande do Norte. 

II - O método freireano deve ser entendido como filosofia ou teoria do conhecimento. 

III - Nos círculos de cultura existia um programa de conteúdos definidos previamente para desenvolver a leitura  

      e a escrita dos adultos. 

IV - Freire defendia a existência da sabedoria popular, para ele os alunos trazem vivências, conhecimentos e    

     hábitos. 

V - A forma de trabalhar de Paulo Freire baseava-se numa hierarquia vertical entre educador e educando. 

Marque a alternativa CORRETA: 

A) As alternativas I, III e IV estão corretas. 

B) As alternativas II, III e IV estão corretas. 

C) As alternativas I , III e V estão corretas. 

D) As alternativas I, II e V estão corretas. 

E) As alternativas I, II e IV estão corretas. 

 

GABARITO: E 

A alternativa III está incorreta, pois Paulo Freire não definia conteúdos previamente pelo contrário o seu fazer 

baseava-se na escolha de temas geradores com os sujeitos nos quais eram problematizados nas aulas e 

usados para o ensino da alfabetização. 

A alternativa IV está errada, pois a hierarquia defendida por Freire era horizontal e não vertical de cima para 

baixo, pois para Freire a hierarquia horizontal pressupõe uma participação igualitária do professor e do aluno 

no processo de aprendizagem. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 

 

09. Segundo Luckesi (2012) O ato avaliativo é um ato de investigar a qualidade da realidade, presente em todo 

ato humano e subsidia escolhas. Trata-se de um modo de investigar a qualidade da realidade e  implica em 

dois passos.  

 

Marque a alternativa CORRETA que indica os dois passos defendidos por Luckesi: 

A) Diagnosticar a realidade e mensurar aspectos definidos. 

B) Descrever a realidade, objeto da investigação, e qualificar com base em critérios previamente  

    estabelecidos. 

C) Descrever a realidade do objeto e qualificar os indicadores. 

D) Diagnosticar a realidade e qualificar com base em critérios previamente definidos. 

E) Descrever o que foi aprendido e quantificar a aprendizagem com base em padrões estabelecidos. 

 



 

 
GABARITO: B 

É comum, quando se  fala  em  avaliação,  apelar  para  a  subjetividade,  quase  a  desqualificando,  

esquecendo  de  que  ela  exige  um  rigor  metodológico  que  lhe  garante validade no que expressa. Por 

isso, o autor sugere que se descreva a realidade do objeto e qualifique baseando-se em critérios previamente 

estabelecidos. Podemos dizer que se trata de avaliar tendo como fundamento o currículo ensinado. 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ------------------------- 

 

 

10. A organização Mundial de Saúde (OMS) reconhece o TDAH como Transtorno de Déficit de Atenção e 

Hiperatividade, sobre esse tema é CORRETO afirmar que: 

A) Trata de um transtorno social no qual o sujeito apresenta dificuldade de socialização e seguir as regras. 

B) O TDAH é um transtorno neurobiológico, comum na infância, caracterizado pela presença de sintomas de  

    desatenção, impulsividade/ hiperatividade ou do tipo cominado, no qual interfere no desenvolvimento  

    escolar. 

C) O TDAH é um transtorno comum na infância, caracterizado pela presença de sintomas de desatenção,  

     impulsividade ou hiperatividade e precisam estar presentes antes dos 7 anos de idade. 

D) De acordo com o DSM.IV, o manual de classificação das doenças mentais, o TDAH se classifica a dois   

     tipos: desatenção, hiperatividade/impulsividade. 

E) O TDAH é um transtorno mental e não tem nenhuma relação com a hereditariedade. 

 

GABARITO: B 

A alternativa A diz transtorno social, mas estudos apontam a predisposição genética e a ocorrência de 

alterações nos neurotransmissores (dopamina e noradrenalina) que estabelecem as conexões entre os 

neurônios na região frontal do cérebro como as principais causas do transtorno do déficit de atenção. 

A alternativa C aponta que os sintomas devem estar presentes antes dos 7 anos sendo que se indica antes 

dos 12 anos de idade. 

A alternativa D está errada pois se classifica em  três tipos: 

• TDAH com predomínio de sintomas de desatenção; 

• TDAH com predomínio de sintomas de hiperatividade/impulsividade; 

• TDAH combinado.( presença de desatenção e hiperatividade). 

 

PORTUGUÊS  – QUESTÕES 11 A 20 

 

TEXTO I (para as questões de 11 a 17) 

Respeito ao outro e boas histórias 

A cultura do cancelamento está instalada. Faz estragos na sociedade. Também no nosso ofício informativo. 

Precisamos, todos, reinvestir no jornalismo factual de qualidade. Menos adjetivo e mais substantivo. 

A crise do jornalismo não pode ser explicada, exclusivamente, pelo fenômeno da disrupção digital. Sua raiz 

mais profunda está em equívocos na condução do noticiário e das coberturas. O problema, frequentemente, 

está no conteúdo. 

Pesquisas, inúmeras, dão uma pista precisa: as pessoas estão cansadas do olhar cinzento da imprensa. Ler 

jornal deixou de ser prazeroso. O negativismo permanente é uma forma de falsear a verdade. A vida, como os 

quadros, é composta de luzes e sombras. Precisamos denunciar com responsabilidade. Mas devemos, ao 

mesmo tempo, mostrar o lado positivo da vida.  (Carlos Alberto Di Franco. “Respeito ao outro e boas histórias”. Em: 

https://www.estadao.com.br/opiniao.12.12.2022. Adaptado) 

 

11. De acordo com o texto, as pessoas 

A) não encontram problemas no conteúdo dos jornais. 

B) gostam das notícias como são publicadas. 

C) não gostam da carga negativa que há nos jornais. 

D) sentem prazer em ler os jornais locais. 

E) não querem que os jornais façam denúncias.  

 

GABARITO: C.  

De acordo com o autor do texto, “As pessoas estão cansadas do olhar cinzento”. Pois significa, ler coisas tristes, 

ruins. Por isso a resposta é “C”; 



 

 
 

12. Considere as passagens do texto: 

•  Faz estragos na sociedade. Também no nosso ofício informativo. (1º  parágrafo) 

•  Sua raiz mais profunda está em equívocos na condução do noticiário e das coberturas. (2º  parágrafo) 

•  O negativismo permanente é uma forma de falsear a verdade. (3º  parágrafo) 

 

Os termos destacados significam, correta e respectivamente: 

A) tarefa; existência; conduzir. 

B) trabalho; determinação; vislumbrar. 

C) obrigação; fonte; transformar. 

D) atividade; origem; deturpar. 

E) missão; proveniência; delimitar. 

 

GABARITO: D 

A palavra “falsear” significa “desvirtuar, “deturpar” ou “falsidade”. Logo a resposta está na alternativa “D”; 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

13. Em qual alternativa as palavras destacadas estão escritas corretamente? 

A) A crise estar em todos os jornais. 

B) As notícias são negativas, porque as pessoas gostam de negativismo. 

C) O problema deve está nas pessoas que leem os jornais. 

D) Devemos denunciar os erros dos jornais aonde? 

E) Os jornalistas precisam dá atenção ao seu público alvo. 

 

GABARITO: B 

A alternativa correta é a “B”, pois “porque” é uma conjunção coordenativa explicativa. Enquanto as demais 

alternativas estão erradas; “A” seria “está” concordando com a palavra “crise”; C,  seria “estar” por se tratar de 

uma locução verbal; na letra D, seria “onde” ideia de lugar fixo; na letra E, seria “dar” pois é uma locução verbal. 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

14. Em qual alternativa há palavras acentuadas pelos mesmos motivos de: também, ofício e fenômeno, 

respectivamente? 

A) amém, série, vítima. 

B) ninguém, amável, dúvida. 

C) alguém, parágrafo, xérox. 

D) inúmeras, notícias, está. 

E) histórias, constância, hífen 

 

GABARITO: A.  

A alternativa correta é a letra “A”, pois as palavras são acentuadas pelos mesmos motivos: também – oxítona 

terminada em “em”, série – paroxítona terminada em ditongo crescente, vítima – é proparoxítona. Enquanto 

nas alternativas seguintes há erro na classificação: Na “B”, a palavra “amável” é paroxítona terminada em “l”, 

na “C”, “xérox” é paroxítonas terminada em “X”, na “D”, “está” é oxítona terminada em “A”, na “E” as três são 

proparoxítonas.  

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

15. No trecho, “Pesquisas, inúmeras, dão uma pista precisa: as pessoas estão cansadas do olhar cinzento 

da imprensa”. As palavras destacadas são, respectivamente: 

A) substantivo, adjetivo, adjetivo. 

B) adjetivo, substantivo e substantivo 

C) verbo, substantivo, advérbio  

D) substantivo,  adjetivo e substantivo 

E) substantivo, verbo e adjetivo. 

 

GABARITO: A 

Resposta correta é “A”, porque “pesquisas” é substantivo, “precisa” e “cansadas” são adjetivos. 



 

 
 

. 

16. Em qual alternativa as palavras estão separadas em sílabas, corretamente? 

A) so –ci-e-da-de /  equí-vo-cos  / fal-se-ar. 

B) pe-sso-as  /  no-ti-ci-á-r-io/  bo-as. 

C) dis-ru-pção / rein-ves-tir / fal-sear. 

D) his-tó-ria / sua / res-pe-i-to. 

E) re-in-ves-tir / fac-tu-al / con-te-ú-do. 

 

GABARITO: E 

A separação correta das palavras em sílabas está na alternativa “E”. Erros de separação nas demais 

alternativas: “A” a palavra equívoco (e-quí-vo-co); na alternativa “B”, estão erradas pessoas(pes-so-as) e 

noticiário(no-ti-ci-á-rio); na “C”, as três palavras foram separadas com erros: dis-rup-ção, re-in-ven-tar; fal-se-

ar. Na “D”, está errada a palavra res-pei-to. 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

17. O antônimo de “cansadas” é 

A) incansadamente. 

B) cansademente. 

C) muito cansada. 

D) descansada. 

E) bem cansada. 

 

GABARITO: D. 

A palavra “cansada” é adjetivo, logo não poderá terminar com o sufixo”-mente” que é formador de advérbio. A 

única palavra que é antônimo de “cansada” é “descansada” letra “D” correta. 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TEXTO II (para as questões 18 a 20) 

 

A Raposa e a Máscara 

Uma raposa conseguiu invadir a casa de um ator e começou a remexer nos seus pertences. Foi aí que 

encontrou uma máscara linda, repleta de ornamentos e decorações. Segurou o objeto e exclamou: "Que cabeça 

bonita! Pena que não tem um cérebro lá dentro”. 

Moral: A aparência exterior nem sempre reflete aquilo que existe no nosso espírito. 

 

18. Quanto à tipologia, pode-se dizer que o texto II é 

A) narrativo, pois está escrito em prosa. 

B) descritivo, pois descreve a raposa. 

C) narrativo, porque conta um fato envolvendo personagens. 

D) narrativo, porque está escrito em versos. 

E) narrativo, pois fala de uma máscara sem cérebro. 

 

GABARITO: C 

A única alternativa que apresenta componentes do texto narrativo é “C”, pois narra um fato e apresenta 

personagens. (raposa, ator e máscara).  

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

19. Sobre a temática do texto pode-se inferir que  

A) é necessário nos importar apenas com a aparência física. 

B) devemos nos alertar para o perigo de julgar alguém pelas aparências. 

C) a valorização da beleza física é o que importa para as pessoas. 

D) não é importante conhecermos o que as outras pessoas pensam. 

E)  deveremos prestar mais atenção ao físico das pessoas. 

 

GABARITO: B 

A resposta correta é a letra “B”, pois a temática está explícita na moral da fábula. 



 

 
 

20. Quanto ao gênero das palavras; “raposa” e “ator”, pode-se afirmar que 

I. raposa faz parte do gênero epiceno: raposa macho e raposa fêmea. 

II. ator faz parte dos gêneros biformes: ator- atriz. 

III. raposa faz parte do gênero uniforme. 

IV. ator faz parte do gênero sobrecomum. 

 

Estão corretas as alternativas 

A) I, II e III apenas. 

B) I e II apenas 

C) I e IV apenas. 

D) II e IV apenas. 

E) I e III apenas 

 

GABARITO: A 

A letra “A” está correta, porque a palavra ”raposa” faz parte do gênero epiceno que é uniforme, enquanto à 

palavra “ator” é biforme 

 

MATEMÁTICA  – QUESTÕES 21 A 30 

 
21. No SAEB 2022, uma escola de Dormentes-PE teve como nota do 5º ano 6,58. Os professores decidiram 
implementar um programa de crescimento contínuo de nota. Assim, projetaram 3% de crescimento para 2023 
e 6% de crescimento para 2024. Qual a nota essa escola pretende obter no SAEB 2024? 
A) 6,66 
B) 7,02 
C) 7,17 
D) 7,18 
E) 7,48 
 
GABARITO: D 
 
Nota inicial: 6,58 
 
Crescimento de 3% para 2023: 
Calculando 3% de 6,58 = 3 x 6,58 = 0,1974 
                                             100 
Nota desejada em 2023 = 6,58 + 0,1974 = 6,7774 
 
Crescimento de 6% para 2024: 
Calculando 6% de 6,7774 = 6 X 6,7774 = 0,406644 
                                                     100 
 
Nota desejada em 2024 = 6,7774 + 0,406644 = 7,1840 = 7,18 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

 
22. Numa fazenda perto de Monte Orebe, a criação de 57 caprinos, sendo 37 cabras, possibilita a produção de 
481 litros de leite/dia. Qual a média de produção de leite de cada cabra? 
A)  8 litros 
B)  9 litros 
C) 11 litros 
D) 13 litros 
E) 15 litros 
 
GABARITO: D 
481 : 37 = 13 litros 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 



 

 
 
23. Na Caprishow os negócios foram maiores que em anos anteriores. Apenas o leilão de caprinos e ovinos 
movimentou negócios de cerca de R$ 250.000,00, com lances de 16 estados brasileiros. Convertendo-se em 
dólares e considerando que na data de 22/05/2023 a cotação do dólar comercial foi de US$ 4,97, qual o valor 
aproximado, em dólar, dos negócios nesse leilão? 
A) US$ 50.302,00 
B) US$ 62.500,00 
C) US$ 160.000,00 
D) US$  242.500,00 
E) US$ 1.242.500,00 
 
GABARITO: A 
250.000.000: 4,97 = 50.301,81 dólares, sendo aproximado para 50.302,00 dólares 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

24. Numa fábrica de doces em Afrânio, com 2 fogões trabalhando com 4 tachos de 20l. de leite, por 8h, se 
consegue produzir 53 barras de doce no dia. Considerando que a cooperativa compre mais outro fogão com o 
mesmo modelo e mantendo-se as mesmas variáveis, a produção chegará a cerca de quantas barras por dia? 
A) 64 barras 
B) 69 barras 
C) 73 barras 
D) 79 barras 
E) 106 barras 
 
GABARITO: D 
2 fogões produzem 53 barras, o que equivale a 53: 2 = 26,5 barras por fogão. 
 
Com 3 fogões e nas mesmas variáveis (4 tachos por fogão, cada um com 20l de leite em período de 8h) serão 
produzidas 3 x 26,5 = 79,5 barras, 
O que equivale a 79 barras.  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

 
25. O Brasil teve para cada 100 mil hab. A mortalidade de 372,2, conforme dados atualizados até 24/06/23.  
Sabendo-se que nosso país tem população estimada em 214 milhões, quantas pessoas morreram, 
aproximadamente, de Covid-19 até a data estudada? 
A) 700mil 
B) 740 mil 
C) 780 mil 
D) 820 mil 
E) 840 mil 
 
372,2 mortes para cada 100.000 habitantes 
População: 214.000.000  
Assim: 214.000.000: 100.000 habitantes = 2.140 blocos de 100.000 
2.140 x 372,2 = 796.508 mortos 
 
NULA PORQUE GABARITO NÃO OFERECE ESSE VALOR 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

26. O estádio municipal Olímpio José Rodrigues, popularmente chamado de Olimpão tem seu campo medindo 
45m de largura e 90m de comprimento. Qual a área total do campo? 
A) 135m² 
B) 270m² 
C) 405m² 
D) 1.350m² 
E) 4.050m² 
 
GABARITO: E 
45m x 90m = 4.050m² 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 



 

 
 
27. Na Feira na Praça, evento tradicional de Dormentes, Seu Francisco vendeu 56 canjicas a R$ 7,50 e mais 
87 milhos cozidos a R$ 6,00. Sabendo-se que Seu Francisco investiu R$ 320,00 na compra de materiais, qual 
lucro obteve?  
 
A) R$ 453,00 
B) R$ 622,00 
C) R$ 756,00 
D) R$ 856,00 
E) R$ 942,00 
 
GABARITO: B 
 
56 canjicas x 7,50 = 420,00 
87 espigas x 6,00 = 522,00 
 
Total vendido = 942,00 
Investimento = 320,00 
Lucro: 942,00 – 320,00 = 622,00 
 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

28. A ambulância da Prefeitura de Dormentes fez vários deslocamentos na última sexta-feira, saindo de 
Dormentes e conduzindo pacientes para Petrolina. A distância entre esses municípios é de 151km. 4 
pacientes foram conduzidos, sendo 1 de cada vez. Qual a distância percorrida pela ambulância, em metros? 
A) 600.000 
B) 604.000 
C) 1.200.000 
D) 6.040.000 
E) 12.000.000 
 
GABARITO: C 
151 Km x 8 deslocamentos = 1.208 Km 
Transformando em metros = 1.208 x 1.000 = 1.208.000 metros 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

29. A População de Dormentes, conforme Censo 2022, é de 17.188 habitantes, distribuídos numa área de 
1.539 km². Quantos habitantes por km² tem em Dormentes, aproximadamente?  
A) 0,08  
B) 2,7 
C) 5,9 
D) 9,5 
E) 11,2 
 
GABARITO: E 
 
17.188 habitantes em 1.538Km² , assim para saber habitantes por Km², basta calcular: 
 
17.188: 1.538 = 11,16, sendo aproximado para 11,2 . 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 

30. No Censo 2022 a população de Pernambuco é de 9.058.155 habitantes. Sabendo-se que a população de 
Dormentes-PE, nesse mesmo Censo é de 17.188, qual percentual aproximado de pernambucanos vivem no 
município de Dormentes? 
A) 0,2% 
B) 0,8% 
C) 1% 
D) 2% 
E) 18% 
 
 



 

 
 
 
GABARITO: A 
População 
 
9.058.155 ...................... 100% 
     17.188 ...................... x% 
 
X = 17.188 x 100 
        9.058.155 
 
X = 0,189, que é aproximado para 0,2% 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------- 


